



Татьяна Алексеевна Громова – старший научный сотрудник Ульяновского областного краеведческого музея имени И.А. Гончарова, автор книг и многочисленных ярких статей по истории, культуре и географии нашего края, автор Ульяновской-Симбирской энциклопедии. Татьяна Алексеевна является членом редакционного совета журнала и неизменным помощником в подготовке каждого выпуска.

Роковая любовь Екатерины Арнольд

У каждого человека своя судьба. Есть судьбы счастливые и не очень. Екатерину Дмитриевну фон Арнольд судьба не баловала с детства. Когда ей было девять лет, умер её отец, Дмитрий Николаевич Нагаткин, помещик села Петровка Бугурусланского уезда Самарской губернии, где у Нагаткиных было небольшое имение, доставшееся от предков. Вскоре после войны с Наполеоном отец Дмитрия Николаевича, ротмистр Николай Борисович Нагаткин, вышел в отставку, женился и поступил на службу земским исправником Бугурусланского уезда. Большая семья, в которой было девять детей, жила по зимам в Бугуруслане, а летом переселялась в Петровку.

С родным уездом связал свою судьбу и сам Дмитрий Николаевич. Он получил домашнее образование, затем поступил на службу попечителем сельских запасных магазинов помещичьих крестьян Бугурусланского уезда. В двадцать семь лет получил классный чин коллежского регистратора, через четыре года – губернского секретаря. Позже, будучи в чине титулярного советника, посватался к засидевшейся в девушках Софье Дмитриевне Рузской. Брак продлился всего десять лет и закончился со смертью супруга в 1878 году.

Через два года умерла и Софья Дмитриевна. Опекун над одиннадцатилетней Екатериной Нагаткиной взяла её родная бездетная тётка, сестра отца Наталья Николаевна Нагаткина. Она жила в Симбирске в собственном деревянном доме на улице Покровской. Жила небогато, но и ни в чём себе не отказывала. Доход ей приносили родовое и приобретённые имения. Одно из них в селе Тимофеевка Симбирского уезда ей досталось по завещанию от тётушки, такой же, как и она, старой девы Александры Ивановны Веригиной. В 1873 году к этой земле она прикупила ещё 230 десятин земли в селе Старое Никулино

у Сергея Никифоровича Добротворского, а в 1880 году к недвижимому имуществу добавилось около 140 десятин леса, приобретённого с торгов в селе Подлесном того же Симбирского уезда. Обеспечив таким образом собственную старость, она позаботилась и о племяннице. Её, как круглую сироту, Наталья Николаевна почти сразу же определила в Елизаветинский пансион при симбирской Мариинской гимназии.

Гимназисток из Мариинки всегда можно было отличить по одежде. Они носили строгое коричневое платье, на кофточке которого было установленное количество складочек, расположенных на определённом расстоянии друг от друга. Поверх платья надевался чёрный фартук, а на нём присутствовала вышитая чёрными нитками аббревиатура «МГ». Но даже в этом строгом наряде красивая и стройная Катенька Нагаткина выглядела эффектно.

Училась она не очень прилежно, поскольку дальнейшая карьера домашней учительницы или наставницы (звание давалось при наличии золотой или серебряной медали), какая ожидала выпускниц гимназии, её не прельщала. Она мечтала удачно выйти замуж и воспитывать собственных детей.

Авторы о «Мономахе»

Журнал основательно вошёл в мою жизнь с 1996 года, и с этого времени не проходит дня, чтобы я не заглянула в один из его номеров, стоящих рядами по годам на моём стеллаже с краеведческой литературой. Он для меня давно уже стал настоящей энциклопедией края, в которой я нахожу много нового и интересного как для своей работы, так и для общего развития. Желаю журналу и впредь оставаться таким же информационно насыщенным, интересным, читаемым жителями Ульяновской области.

Татьяна Громова



В одном классе с Екатериной Нагаткиной учились Варвара Половцова и Ольга Ульянова, с которыми она быстро подружилась. Там же училась и её двоюродная сестра Ольга Петрова. По большим праздникам в гимназии устраивались балльные вечера, на которые приглашали кадетов и молодых офицеров из военной гимназии, расположенной чуть выше на той же Покровской улице. На одном из вечеров Катенька Нагаткина познакомилась со своим ровесником, кадетом Александром Желудовским. Между молодыми людьми возникло взаимное чувство, и они с нетерпением ждали каждой очередной встречи. Каникулярное время двоюродные сёстры Екатерина Нагаткина и Ольга Петрова проводили у Натальи Николаевны. Зимой на Святки она устраивала для молодёжи вечера, на которые девушки приглашали своих знакомых. Среди прочих Екатерина всегда приглашала Александра Желудовского, Ольга – молодого знакомого офицера, воспитателя Кадетского корпуса Владимира Густавовича фон Арнольда.

В 1885 году на очередной гимназический бал тот пришёл с младшим братом Романом Густавовичем, только что назначенным в Симбирский кадетский корпус на должность воспитателя младших классов. Ему очень понравилась симпатичная гимназистка Екатерина Нагаткина. Хорошо образованный молодой офицер и на неё произвёл впечатление, но не более того.

Роман Густавович в своё время окончил Нижегородский императора Александра II дворянский институт, затем 2-е военное Константиновское училище, из которого был выпущен в 1880 году в чине подпоручика с прикомандированием к лейб-гвардии Финляндскому пехотному полку. В феврале 1885 года, подав прошение на имя военного министра, был переведён в Симбирский кадетский корпус, где уже работал офицером-воспитателем его старший брат Владимир Густавович.

В списках офицеров корпуса они значились как Арнольд 1-й и Арнольд 2-й. Вскоре братья стали вдвоём бывать в доме Натальи Николаевны Нагаткиной. Роман Густавович ей понравился сразу, а особенно то, как быстро он делал карьеру. Через два года после прибытия в Симбирск он уже состоял в чине капитана. Наталья Николаевна всячески поощряла ухаживания офицера и считала его наилучшей партией для племянницы. Однако девушка объявила тётке, что за Романа Густавовича замуж не пойдёт, поскольку влюблена

в Александра Желудовского, только что окончившего кадетский корпус. Но тётка и слышать о нём не хотела. Чтобы сломить сопротивление племянницы, она объявила ей, что если та не выйдет замуж за фон Арнольда, она лишит её наследства.

Девушка смирилась со своей участью. Зимой 1888 года была сыграна свадьба, и молодожёны поселились в доме Нагаткиной на Покровской улице. Тётушка успела понынчить и первых двух внуков – Наталью и Николая, а в 1895 году умерла, оставив племяннице дом в Симбирске и четыреста десятин земли в Симбирской губернии.

Вместе с отцовским наследством в Бугурусланском уезде Самарской губернии Екатерина Дмитриевна стала владелицей земельной собственности в полторы тысячи десятин. Между тем Роман Густавович в 1901 году получил чин полковника, но к этому времени семейная жизнь его с женой совсем разладилась. После смерти тётушки Екатерина Дмитриевна, почувствовав свободу, начала тайно встречаться с Александром Петровичем Желудовским, и даже отъезд его в один из уездов, где он получил должность земского начальника, не спасал положения.



Екатерина Дмитриевна фон Арнольд с дочерью Натальей. Симбирск, 1903

Весь Симбирск был в курсе семейных дел четы фон Арнольд. Роман Густавович страдал молча, а в 1905 году перевёлся в Омский 1-й Сибирский имени Александра I кадетский корпус ротным командиром. Екатерина Дмитриевна с ним не поехала. С тремя детьми она осталась в Симбирске, успешно



Бывший дом Е.Д. Нагаткиной-фон Арнольд на ул. Покровской (ныне ул. Л. Толстого, 22). 2014

управляя имением. В селе Тимофеевка устроила конный завод рысистых лошадей, поставляла их для армии. В Симбирске к старому тёткиному дому сделала двухэтажный пристрой и до самой революции безбедно проживала в родном городе.

До неё доходили слухи, что Роман Густавович живёт один и пьёт «горькую». В 1914 году в чине генерал-майора он вышел в отставку по болезни, которая в следующем году свела его в могилу. Он умер в Москве в возрасте пятидесяти восьми лет.

Приобретённая свобода не сделала счастливее Екатерину Дмитриевну. Вторично замуж она не выходила, а в 1914 году на фронте от вражеской пули пал её «милый друг» Александр Петрович Желудовский, через три года во время немецкой бомбежки санитарного поезда погибла двадцатичетырёхлетняя дочь Наталья Романовна Вологина, окончившая, как и мама, Мариинскую гимназию, курсы сестёр милосердия, будучи замужем за симбирским адвокатом Юрием Алексеичем Вологиным.

Пережив это горе, революцию и Гражданскую войну, Екатерина Дмитриевна покинула Симбирск и уехала к сыновьям. Оба они служили юристами. Старший Николай Романович – в Москве, младший Дмитрий Романович сначала в коллегии адвокатов в Симбирске, затем в Куйбышеве, где был арестован и погиб в одном из сталинских лагерей. Репрессии не обошли стороной и старшего сына, он был сослан в Архангельск, куда вслед за ним поехала разделить его участь Екатерина Дмитриевна. Там она и скончалась в 1939 году, немного не дожив до семидесяти лет. Сын Николай Романович пережил её всего на три года.

По материалам «Семейной хроники фамилии Арнольд»